
Antwort
des Staatsministeriums für Bildung und Kultus, Wis-
senschaft und Kunst
vom 28.07.2016

Die Schriftliche Anfrage wird in Abstimmung mit dem Staats-
ministerium für Arbeit und Soziales, Familie und Integration 
(StMAS) wie folgt beantwortet:

Vorbemerkung:
Der Begriff „Alphabetisierungskurse“ umfasst in den nach-
stehenden Antworten Kurse, die aus Mitteln folgender Pro-
gramme gefördert wurden bzw. gefördert werden:
 1. Förderprogramm „ALPHA+“, Laufzeit April 2013 bis 
April 2015, finanziert aus Mitteln des Europäischen Sozi-
alfonds (ESF), Förderperiode 2007–2013) und Mitteln des 
Staatsministeriums für Bildung und Kultus, Wissenschaft 
und Kunst (StMBW),
 2. Förderprogramm „ALPHA+ – besser lesen und 
schreiben“, Laufzeit seit Januar 2015 (Nachfolgeprogramm 
von ALPHA+), finanziert ausschließlich aus Mitteln des 
StMBW,
 3. Förderprogramm „Alphabetisierung für Asylsuchen-
de“, Laufzeit seit Mai 2016, finanziert ausschließlich aus 
Mitteln des StMAS.
 Die in den nachstehenden Tabellen enthaltenen Zah-
len berücksichtigen alle Projekte, für die eine Bewilligung oder 
der sog. vorzeitige Maßnahmenbeginn erteilt wurde, auch 
wenn sie noch nicht abgeschlossen oder abfinanziert sind.

1.  Wie viele Alphabetisierungskurse haben bisher 
bayernweit in den Jahren 2013, 2014, 2015 und 
2016 stattgefunden (bitte aufgeschlüsselt nach 
Regierungsbezirk und nach Art der Alphabetisie-
rungskurse)?

In den Jahren 2013 bis 2016 wurden insgesamt 626 Alpha-
betisierungskurse gefördert. Die Aufgliederung dieser Kurse 
auf die einzelnen Regierungsbezirke können der nachste-
henden Tabelle entnommen werden.
Zahl der Alphabetisierungskurse
Regierungsbezirk ALPHA+ ALPHA+ –

besser lesen 
und schreiben

Alphabetisie-
rung für Asyl-
suchende

Mittelfranken 29 39 3
Niederbayern 29 35 3
Oberbayern 47 142 41
Oberfranken 5 39 19
Oberpfalz 10 37 18
Schwaben 25 68 24
Unterfranken 2 11 0
Bayern insgesamt 147 371 108

 a) Wie viele Alphabetisierungskurse haben bisher in 
den unterfränkischen Landkreisen und kreisfreien 
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Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Günther Felbinger FREIE WÄHLER
vom 11.07.2016

Alphabetisierungskurse in Bayern

Ich frage die Staatsregierung:

1.   Wie viele Alphabetisierungskurse haben bisher bay-
ernweit in den Jahren 2013, 2014, 2015 und 2016 
stattgefunden (bitte aufgeschlüsselt nach Regierungs-
bezirk und nach Art der Alphabetisierungskurse)?

 a) Wie viele Alphabetisierungskurse haben bisher in den 
unterfränkischen Landkreisen und kreisfreien Städten 
in den Jahren 2013, 2014, 2015 und 2016 stattgefun-
den (bitte aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirken 
bzw. kreisfreier Stadt und nach Art der Alphabetisie-
rungskurse)?

 
2.   Wie viele Zuwanderinnen und Zuwanderer haben bay-

ernweit einen Alphabetisierungskurs in den Jahren 
2013, 2014, 2015 und 2016 begonnen (bitte aufge-
schlüsselt nach Regierungsbezirken und nach Art der 
Alphabetisierungskurse)?

 a) Wie viele Zuwanderinnen und Zuwanderer haben bay-
ernweit einen Alphabetisierungskurs in den Jahren 
2013, 2014, 2015 und 2016 erfolgreich beendet (bitte 
aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirk)?

 b) Wie viele Zuwanderinnen und Zuwanderer haben 
in den einzelnen unterfränkischen Landkreisen und 
kreisfreien Städten in den Jahren 2013, 2014, 2015 
und 2016 einen Alphabetisierungskurs begonnen?

 c) Wie viele Zuwanderinnen und Zuwanderer haben einen 
Alphabetisierungskurs in den Jahren 2013, 2014, 2015 
und 2016 in den einzelnen unterfränkischen Landkrei-
sen und kreisfreien Städten erfolgreich beendet?

 
3.   Welches Sprachniveau hatten die Teilnehmer bei Ab-

schluss des Alphabetisierungskurses?
 a) Wie hoch war die durchschnittliche Teilnehmerzahl 

bei den Alphabetisierungskursen im Landkreis Main-
Spessart in den oben genannten Zeiträumen?

 
4.   Welche finanziellen Mittel wurden bayernweit für die 

Alphabetisierungskurse in den Jahren 2013, 2014, 
2015 und 2016 aufgewendet (bitte aufgeschlüsselt 
nach Regierungsbezirken)?

 a) Welche finanziellen Mittel wurden in den unterfränki-
schen Landkreisen und kreisfreien Städten für die Al-
phabetisierungskurse in den Jahren 2013, 2014, 2015 
und 2016 aufgewendet?

 b) Wie schätzt die Staatsregierung den Bedarf für Alpha-
betisierungskurse, der bisher noch nicht gedeckt ist, 
in den einzelnen unterfränkischen Landkreisen und 
kreisfreien Städten ein?
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Städten in den Jahren 2013, 2014, 2015 und 2016 
stattgefunden (bitte aufgeschlüsselt nach Regie-
rungsbezirken bzw. kreisfreier Stadt und nach Art 
der Alphabetisierungskurse)?

In Unterfranken haben in den Jahren 2013 bis 2016 13 Al-
phabetisierungskurse stattgefunden. Die Aufgliederung die-
ser Kurse auf die Landkreise bzw. kreisfreien Städte können 
der nachstehenden Tabelle entnommen werden.
Zahl der Alphabetisierungskurse
Kreisfreie Stadt bzw. 
Landkreis

ALPHA+ ALPHA+ –
besser lesen 
und schreiben

Alphabetisie- 
rung für Asyl-
suchende

Würzburg, Stadt 2 9
Miltenberg 2
Unterfranken 
gesamt

2 11

2.  Wie viele Zuwanderinnen und Zuwanderer haben 
bayernweit einen Alphabetisierungskurs in den 
Jahren 2013, 2014, 2015 und 2016 erfolgreich be-
gonnen (bitte aufgeschlüsselt nach Regierungsbe-
zirk und nach Art der Alphabetisierungskurse)?

Bei allen drei Förderprogrammen wird lediglich die Zahl der 
Teilnehmer, nicht jedoch die Zahl der erfolgreichen Absol-
venten erfasst. Im Förderprogramm ALPHA+, dessen Ziel-
gruppe primär Personen mit Deutsch als Muttersprache wa-
ren, wurde die Zahl der Zuwanderer bzw. Flüchtlinge nicht 
erfasst.
 Im Förderprogramm „ALPHA+ – besser lesen und  
schreiben“ wird die Zahl der Asylsuchenden bzw. Flüchtlinge 
erst im Rahmen der Prüfung des Verwendungsnachweises 
erfasst. Von den 371 Kursen konnten bisher nur die Daten 
von 132 Verwendungsnachweisen ausgewertet werden.
 Im Förderprogramm „Alphabetisierung für Asylsuchende“ 
erfolgt die Ermittlung der Zahl der Teilnehmer ebenfalls erst 
im Rahmen der Prüfung der Verwendungsnachweise. Nach-
dem bisher aus diesem Förderprogramm noch keine Ver-
wendungsnachweise geprüft wurden, wurde für die Antwort 
zu diesem Förderprogramm eine durchschnittliche Zahl von 
11 Teilnehmern pro Kurs zugrunde gelegt. Die Aufgliederung 
dieser Kurse auf die einzelnen Regierungsbezirke kann der 
nachstehenden Tabelle entnommen werden.
Zahl der Teilnehmer an den Alphabetisierungskursen Bayern 
gesamt
Regierungsbezirk ALPHA+ ALPHA+ –

besser lesen 
und schrei-
ben (Aus-
wertung von 
132 von 371 
Kursen)

Alphabetisie-
rung für Asyl-
suchende
(berechnet 
mit 11 Teil-
nehmern je 
Kurs)

Mittelfranken nicht erfasst 49 33
Niederbayern nicht erfasst 74 33
Oberbayern nicht erfasst 329 451
Oberfranken nicht erfasst 178 209
Oberpfalz nicht erfasst 111 198
Schwaben nicht erfasst 315 264
Unterfranken nicht erfasst 26 0
Bayern insgesamt nicht erfasst 1.082 1.188

 a) Wie viele Zuwanderinnen und Zuwanderer haben 
bayernweit einen Alphabetisierungskurs in den 
Jahren 2013, 2014, 2015 und 2016 erfolgreich been-
det (bitte aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirk)?

Nachdem bei allen drei Förderprogrammen lediglich die Teil-
nahme, nicht jedoch der Kurserfolg, erfasst wird, liegen dem 
Staatsministerium für Bildung und Kultus, Wissenschaft und 
Kunst und dem Staatsministerium für Arbeit und Soziales, 
Familie und Integration keine Zahlen zu den Teilnehmern 
vor, die die Kurse begonnen und erfolgreich beendet haben.

 b) Wie viele Zuwanderinnen und Zuwanderer haben 
in den einzelnen unterfränkischen Landkreisen 
und kreisfreien Städten in den Jahren 2013, 2014, 
2015 und 2016 einen Alphabetisierungskurs be-
gonnen?

Aufgrund der sehr geringen Zahl an Verwendungsnachwei-
sen, die bisher zu Kursen aus dem Regierungsbezirk Unter-
franken ausgewertet werden konnten (insgesamt lediglich 
13 Kurse), steht kein aussagekräftiges Zahlenmaterial zur 
Verfügung. Von einer Beantwortung wird deshalb abgese-
hen.

 c) Wie viele Zuwanderinnen und Zuwanderer haben 
in den einzelnen unterfränkischen Landkreisen 
und kreisfreien Städten in den Jahren 2013, 2014, 
2015 und 2016 einen Alphabetisierungskurs been-
det?

Siehe Antwort zu Frage 2 b.

3.  Welches Sprachniveau hatten die Teilnehmer bei 
Abschluss des Alphabetisierungskurses?

Im Förderprogramm ALPHA+ wurden weder die Zahlen der 
Zuwanderer noch die jeweiligen Alphabetisierungs-Level er-
fasst.
 Im Programm „ALPHA+ – besser lesen und schreiben“ 
werden im Rahmen der Prüfung des Verwendungsnach-
weises nur die zu Beginn eines Kurses jeweils vorhande-
nen Alpha-Level der Teilnehmer erfasst. Dabei erfolgt keine 
Trennung zwischen Teilnehmern mit deutscher Mutterspra-
che und Zuwanderern.
 Im Programm „Alphabetisierung für Asylsuchende“ wer-
den im Rahmen der Verwendungsnachweisprüfung die indi-
viduell zu Beginn und zum Ende des Kurses vorhandenen 
Alpha-Level der Teilnehmer erfasst. Aufgrund der kurzen 
Laufzeit dieses Programmes konnten noch keine Verwen-
dungsnachweise geprüft werden.
 Allgemein kann davon ausgegangen werden, dass sich 
das Sprachniveau der Zuwanderer im Bereich der Alpha-
Level 1 bis 3 bewegen dürfte.

 a) Wie hoch war die durchschnittliche Teilnehmer-
zahl bei den Alphabetisierungskursen im Land-
kreis Main-Spessart in den oben genannten Zeit-
räumen?

Im Landkreis Main-Spessart wurden keine Alphabetisie-
rungskurse, die aus den drei genannten Programmen geför-
dert werden, durchgeführt.

4.  Welche finanziellen Mittel wurden bayernweit für 
die Alphabetisierungskurse in den Jahren 2013, 
2014, 2015 und 2016 aufgewendet (bitte aufge-
schlüsselt nach Regierungsbezirken)?

Die bayernweiten Ausgaben für Alphabetisierungskurse in 
den Jahren 2013–2016 können der nachstehenden Tabelle 
entnommen werden.
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Bayernweit in den Jahren 2013 bis 2016 aufgewendete Mittel für 
Alphabetisierungskurse
Regierungs-
bezirk

ALPHA+
Landesmittel

ALPHA+
ESF-Mittel

ALPHA+
besser lesen 
und schrei-
ben (Landes-
mittel)

Alphabetisie-
rung für Asyl-
suchende

Oberbayern 36.903,-- 92.259,-- 416.678,-- 267.402.--
Niederbayern 31.050,-- 77.568,-- 126.539,-- 15.099,--
Oberpfalz 7.234,-- 18.085,-- 170.514,-- 142.828,--
Oberfranken 4.025,-- 10.064,-- 181.056,-- 188.574,--
Mittelfranken 29.784,-- 74.461,-- 128.288,-- 24.433,--
Unterfranken 1.239,,-- 3.099,-- 47.074,-- 0
Schwaben 17.765,-- 44.413,-- 224.700,-- 172.438,--
Bayern 
insgesamt

128.000,-- 319.949,-- 1.294.849,-- 810.774,--

 a) Welche finanziellen Mittel wurden in den unterfrän-
kischen Landkreisen und kreisfreien Städten für 
die Alphabetisierungskurse in den Jahren 2013, 
2014, 2015 und 2016 aufgewendet?

Die für Alphabetisierungskurse in Unterfranken in den Jah-
ren 2013–2016 gewährten Zuwendungen können der nach-
stehenden Tabelle entnommen werden.

Für Unterfranken in den Jahren 2013 bis 2016 aufgewendete Mittel 
für Alphabetisierungskurse
Kreisfreie Stadt 
bzw. Landkreis

ALPHA+
Landesmittel

ALPHA+
ESF-Mittel

ALPHA+
Landesmittel

Alphabeti-
sierung für 
Asylsuchende

Würzburg, 
Stadt

1.239,-- 3.099,-- 36.256,--

Miltenberg 10.818,--
Gesamt 1.239,-- 3.099,-- 47.074,--

 b) Wie schätzt die Staatsregierung den Bedarf für 
Alphabetisierungskurse, der bisher noch nicht ge-
deckt ist, in den einzelnen unterfränkischen Land-
kreisen und kreisfreien Städten ein?

Wie sich aus den verschiedenen Tabellen ergibt, wird das 
Angebot zur Förderung von Kursen zur Alphabetisierung im 
Regierungsbezirk Unterfranken unterdurchschnittlich wahr-
genommen. Dies gilt insbesondere für das Förderprogramm 
„Alphabetisierung für Asylsuchende“, zu dem bisher kein 
Förderantrag vorgelegt wurde. Die Gründe hierfür sind hier 
nicht bekannt.


